

# 班主任德育工作方式的探究

杨景丽

甘肃省白银市靖远师范学校 甘肃 白银 730900

**摘要：**德育是教育之本，人才的培养最根本的就是德育。德育对保证人才培养的正确方向、促进学生全面发展，起着主导的决定性作用。

**关键词：**班级管理 班主任 德育 方法

德育是教育之本，人才的培养最根本的就是德育。德育对保证人才培养的正确方向、促进学生全面发展，起着主导的决定性作用。中学时期，正是学生的世界观、人生观、价值观形成和巩固的关键阶段，班主任在日常生活中和学生接触最多，是学生效仿、学习的直接对象，班主任的一言一行，都会给学生留下深刻的印象，对学生的思想、行为产生潜移默化的作用。因此德育教育工作，是班主任工作的基本内容，也是做好班主任工作的重要保证。我们如何做好班级学生的德育教育工作呢？

## 一、班级管理工作中渗透“爱”

著名教育家夏丐尊曾说过“教育不能没有感情，没有爱的教育如池塘里没有水，没有爱就没有教育。”班主任工作首先得充满对学生的爱。这样学生才会乐于接近你，真心地听从你的教导。班主任的爱既有像伙伴般的友爱，又有慈母般的仁爱，更有严父般的关爱。不要吝啬你的爱，赠人玫瑰，手有余香。如学校运动会期间，一学生在未请假的情况下擅自缺席运动会在寝室睡觉，知悉这一情况后，作为班主任，我并没有采取直接呵斥的方式，而是首先问其是否身体哪里不舒服需要看大夫，然后晓之以理、动之以情，采用情感策略教育学生要重视集体荣誉和个体责任，收到了很好的教育效果。

## 二、身教更重于言教

学生在日常生活中接触最多的除了父母长辈等家庭成员之外，就要数教师了。教师必须处处、时时、事事，严格要求自己。因为学生的模仿能力特别强，一言一行其实都会对学生产生深远的影响，一些你看似无关紧要的话，或许在无形之中已经根植于学生的内心。论语有云：“其身正，不令则行；其身不正，虽令不从。”如果教师在学校教育学生要尊老爱幼，而自己在实际生活中却并没有为学生树立起榜样，试问：教师尚且做不到，又有什么理由去教育学生呢？教师只有规范自己的言行，做到为人师表，才会使学生如沐浴春风般地受到教育，使每个学生的心灵得到净化。

## 三、与学生保持一定的距离

有人说教师是最严厉的父亲，也有人说教师是最慈爱的母亲；有人主张教师要走近学生，做学生最贴心的朋友，也有人说教师要放飞学生，还他们一片自由的天空，这些观点都有道理，但我认为教师在关心爱护学生的同时，必须与学生保持一定的距离，教师与学生绝不能靠得太近，零距离地与学生接触绝不是好事，绝对不利于教学。合适的距离应该是，平时像朋友，关键时候，教师该有教师的样子，不怒而威，让学生觉得信服，努力将自己塑造成一个既可亲，又可敬的教师形象。教育心理学告诉我们，教育的过程是教育者和被教育者“心灵交流”的过程，只有心心相印、情感交融的教育，才会引起学生感情上的共鸣。

## 四、班级管理虚实结合

踏踏实实地抓管理，是班主任的应尽职责，既是对学生的爱的奉献，更是学生健康成长之必需。班主任对学生的思想品德、学习劳动、个性形成、尤其是安全保障等方面，都应切切实实地实行全程管理、全面管理。但是，班主任工作千头万绪，繁杂琐碎，既要完成自身担负的学科教学工作，又要协调各科的教育教学，沟通学校与家庭、社会之间的联系，全面落实教育管理学生的任务。如果事无巨细，一一躬亲，每每顶真，久而久之，就只能疲于应付，效果极差。那种“坐班”或“站班”式的警察型管理，那种大包大揽、唠唠叨叨式的保姆型管理，其效果往往都不佳。

## 五、表扬、批评学生应有“度”

表扬和批评的人数过多或过少，都不利于鼓励先进，鞭策后进，调动学生的积极性。如数量过少，很容易使受表扬和受批评者产生离群感和孤独感，使绝大多数同学产生与己无关的消极心理。反之，人数过多，你好我好大家好，你错我错大家错，彼此一样，等于没有表扬和批评。所以只有表扬批评的数量得当，才可以起到鼓励先进，鞭策后进，调动学生积极性的作用。尤其是当学生大面积犯错误时，更不可对所有人进行惩戒。俗话说“法不责众”，大面积的“责罚”，只会收到相反的效果。对某个学生的批评表扬，也不宜过多或过少。譬如，对那些所谓“没问题”的学生，要特别注意不能一味表扬。“响鼓还得重锤敲，好马也须扬鞭催”，对他们要立足一个“严”字，不偏爱，不护短，不放松。因为，这一类学生由于成绩优异，往往被家长、老师喜爱和同学羡慕；他们也往往容易产生自满情绪，不能正视自己的缺点，容不得别人的批评。若一味地对他们进行表扬，则会严重地阻碍他们的健康成长。

真正的教育，是触动灵魂的教育。班主任德育工作，是一项艰苦而耐心的工作，可我却乐在其中。我坚信，“一份耕耘，就有一份收获”。当我看到自己带的班级朝气蓬勃，秩序井然地向前发展时，当我看到每一名学生学有所成，感恩图报时，所有的辛苦与汗水都化作一股甘泉流淌于心涧，这就是作为一名教师最大的幸福！

## 参考文献

- [1] 何伟雪.班主任如何做好德育工作 [J].广西教育 2007 (28).
- [2] 陈向平.新形势下再看班主任在德育工作中的积极作用 [J].常州轻工职业技术学院学报 2007 (03).
- [3] 张纯芳.将德育工作融入班主任工作 [A].宜春市未成年人思想道德建设专题研讨会论文集(上).2005.
- [4] 李广录.素质教育与班主任工作.[A].萃英集——青海省教育委员会、青海省教育学会优秀教育论文集.